

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II: 28

Mahón miércoles 10 de Enero de 1917

Núm. 231

HOJA DE CALENDARIO

JUEVES

11

Enero

San Teodosio, cenobiarca

San Teodosio recibió el nombre de cenobiarca o cabeza del estado cenobítico por haber congregado muchos religiosos que vivían en comunidad. Nació en una aldea de Capadocia hacia el año 423. Había entre sus hermanos de comunidad uno llamado Basilio, que inspiraba por la dicha de ver a Dios, y el santo le mandó que se echase en la sepultura y que le cantasen el oficio de difuntos, habiendo expirado al terminarse éstos, sin padecer enfermedad alguna. A este milagro le siguieron muchos.

El ofrecimiento de paz de las potencias centrales

El periódico suizo «Nuevo Diario de Zurich», del 18 del pasado, comenta el ofrecimiento de paz de las potencias centrales como sigue:

«Platón dice que lo justo es al fin siempre lo verdaderamente útil. Al ofrecimiento de paz de las potencias centrales es aplicable en todo su alcance esta bella frase.

El ofrecimiento de paz era justo. Los Estados centro europeos hacen, según la firme convicción de todos sus súbditos, aún de aquellos que hubiesen visto con gusto evitado el conflicto, una guerra de defensa. El objetivo de la defensa ha sido alcanzado en su parte esencial. Las fajas de terreno ocupadas por el adversario están en tan enorme contraste con las superficies propias de ocupación, que el statu quo ante aparece completamente asegurado. La prueba de que los imperios centrales no pueden ser vencidos en el terreno militar le ha sido dada a todo el que pueda y quiera ver. En este estado de cosas parece justificado que un combatiente alargue la mano al otro y se muestre dispuesto a dar por terminada la pelea. La Cuádruple Alianza ha hecho esto. Con ello sigue la voz de su conciencia y de la razón, y puede esperar tranquilamente el juicio de la Historia.

El ofrecimiento para concertar la paz era por otra parte, útil también. ¡Qué bendiciones habría de ello de acarrear, siempre que el adversario aceptase la mano que honradamente se le ofrecía, sobre el particular no debía gastarse saliva en balde en un país neutral, que, como inocente tercero, tiene que sufrir gravemente bajo los trastornos de la guerra. Pero también, en el caso doloroso de ser rechazada sin comprenderse, la oferta traerá a miles sus frutos. Significa aún en este caso, una victoria moral de primera magnitud. ¿Qué impresión ha producido ello en las esferas neutrales? Sobre el particular no debe haberse aquí, que el mismo lector neutral se lo pregunte. Nosotros, sin embargo, queremos hacer resaltar con la mayor insistencia la imponente impresión e influencia que ha producido el importante Manifiesto en los súbditos

de las potencias centrales. Esta conmovedora impresión difícilmente puede ser mal interpretada. Todos aquellos millones de seres que aborrecen en lo más profundo de su corazón la guerra, se han vuelto firmes y duros como el hierro con esta manifestación. También la última duda ha desaparecido respecto a que los gobiernos de las potencias centrales no les corresponde culpa alguna por la persecución de esta guerra, y que toda ella cae más bien ahora por entero sobre el adversario, o dicha con mayor propiedad: sobre algunos de los adversarios. Aún el pacifista más convencido de Alemania sabe ya por qué pelea: no por planes de conquista, sino por la paz. Si los adversarios no quieren de buena voluntad la paz, habrá que imponérsela en férrea lucha. Cuanto más aguda y más enérgica sea ésta tanto más cerca está la palma de la victoria. En este convencimiento están de acuerdo en las potencias centrales todos, aún los innumerales que nada quieren saber de enérgicos y demás, ni quisieron nunca oír hablar de ello. Los dos juntos como un solo hombre, pues saben ahora que su causa es la justa, porque es la de la paz. Sobre el comienzo de la guerra pudo surgir en éste o en aquél una duda (jamás, naturalmente, en la plena confianza en su gobierno); sobre la responsabilidad por la prosecución de la lucha, claro, hasta el más ciego.

Las consecuencias se exteriorizarán pronto. El entusiasmo de la primera temporada de la guerra se desata de nuevo en las potencias centrales. Lo que no pudo nunca la imposición, lo dará voluntariamente con creces el celo. El pueblo y el ejército estarán bajo un gobierno y alto mando militar, que lucha por la causa indudablemente justa, y pelearán y trabajarán como leones. Y así la proposición de paz aún pareciendo haber sido hecha en balde sin embargo, con nada parece en vano. También la creencia en la justicia de la causa propia pertenece a los medios de guerra. Los pueblos de las potencias centrales están todos dispuestos a la paz, pero precisamente por eso están preparados para la guerra hasta el fin. Saben que la prosecución de la lucha que el enemigo les impone gira alrededor de dos preciosos bienes: la defensa de la patria y la paz.

El problema del oro en España

Según el balance con que ha cerrado el año último el Banco de España, posee el mismo la cantidad de 1.341 millones de pesetas en oro; cifra que acusa un aumento de 371 millones sobre las existencias que tenía en dicho metal al finalizar el año 1915.

De aquella cantidad se halla en poder de sus corresponsales en el extranjero 90 millones de pesetas, y en las Cajas del Banco 1.250.89 millones.

Esta cantidad está representada por el monedaje siguiente:

En monedas de cien pesetas, 13 millones 900.000 pesetas.

En monedas de 25 pesetas, 207 millones 500.000.

En monedas de 20 pesetas, 135 millones 790.000.

En onzas y medias onzas y otras monedas antiguas, 300.000 pesetas.

El total de oro acuñado en moneda española asciende a 366.600.000 pesetas.

En francos existen 192.700.000 pesetas.

En libras esterlinas, 370.700.000 pesetas.

En dólares, 200.900.000 pesetas.

Y en otras monedas, 2.100.000 pesetas.

Total, 766.400.000 pesetas en moneda extranjera.

Teléfono núm. 113

NUEVO CINE

Calle de Roig n.º 9

SÁBADO 13 ENERO 1917 — DIA DE GRAN MODA

Sigue la GRAN SERIE ARTÍSTICA: ¡¡Otra nueva actriz!! ¡¡Otra famosa marca!!

Espasmos o la lucha de la vida

2.500 metros, 5 partes, «Corona Filmitis». Por la renombradísima, bella y elegante actriz FABRIENNE FABREGES.

TÍTULOS DE LAS PARTES —

Primera parte: *Ilusión*.—Segunda parte: *La realidad*.—Tercera parte: *El nuevo amo*.—Cuarta parte: *La obsesión del pasado*.—Quinta parte: *Tempestades de corazón*

Su presentación, su lujo, la bondad de sus artistas es sencillamente portentoso; mas lo que la realza hasta los límites más elevados del arte y de la emoción, en su sensato argumento, que no se separa de la realidad, presentando escenas de una naturaleza, emotividad y belleza imaginables.

Domingo: Sesiones a las cinco y media, con sorteo, y a las ocho y media.

En breve ¡¡Sensación!! *Francesca Bertini*.—*Lyda Sorelli*.

Por último, tiene el Banco barras de oro por valor de 117.890.000 pesetas.

A propósito de esto recordaremos las acuñaciones de oro que se han hecho en España, desde que se estableció el vigente sistema monetario en el año 1868.

Durante el año 1897 se acuñaron monedas de oro, de cien pesetas, por valor de catorce millones novecientos setenta y seis mil seiscientos pesetas, cuya mayor parte se halla en el Banco de España, según queda dicho; desde 1877 a 1886 se acuñaron piezas de 25 pesetas por la cantidad de 749.601.825 pesetas; en los años de 1889 1900 se amonedaron piezas de 20 pesetas por un importe de ciento cincuenta y cuatro millones siete cientos veinte mil quinientas pesetas; al año 1904 se hicieron de las mismas monedas por valor de 76.320 pesetas, y por fin, durante los años de 1878 y 1879 se acuñaron monedas de 10 pesetas en cantidad de 1.288.690 pesetas.

En resumen: la acuñación total de oro en España, con arreglo al vigente sistema monetario, ascendió a 920 millones 613.935 pesetas, de cuya cantidad ha recibido y posee el Banco de España en sus Cajas 357.300.000 pesetas.

Pero como entre moneda española, extranjera y barras de oro, tiene el Banco 1.250.89 millones de pesetas, resulta que esta cantidad excede en 330.28 millones de la total acuñación de oro que se hizo desde el año 1868.

El movimiento postal

CÓMO HA CRECIDO DURANTE EL PASADO AÑO EL SERVICIO DE CORREOS

En las cifras aducidas el año pasado con relación a las anteriores se acusaba un aumento extraordinario en el servicio de Correos. En el año 1916 las cifras han progresado aún más, en términos que nunca el movimiento postal español alcanzó la intensidad adquirida en los últimos doce meses.

Valores declarados.—Han aumentado el año 1916 en 11.046 pliegos, con un valor de 64.139.143 pesetas. Estos datos, como los que siguen, corresponden a la Central de Madrid, que la Dirección entrega a la publicidad para que se colija por la Administración de Correos de la corte cuál ha sido el movimiento de correspondencia en toda España.

Certificados.—El promedio diario de cartas certificadas fué, en 1915, de 600, y esta cifra ha subido en 1916 a 7.400 por día. Es decir, que se han distribuido 1.800 certificados diariamente. Igual proporción existe en certificados de impresos.

Paquetes postales.—Los que en el año 1915 dieron un promedio diario de 1.037, han llegado en 1916 a la cifra de 1.463; esto es, 426 paquetes más al día.

La correspondencia repartida por los carteros de Madrid en los días 31 de diciembre y 1.º de enero últimos asciende a 121.449 de pago, 96.552 tarjetas postales, 155.879 cartas del interior y 1.000.000 de tarjetas de visita. A pesar de ello, los repartos se han hecho en cada día con toda regularidad y completamente.

Giros postales.—Los impuestos en Madrid sumaron en el año pasado, más que en el de 1915, 54.048, importantes 7.268.698 pesetas con 13 céntimos, y la diferencia de los recibidos fué en más de 104.079 importantes 21.139.478.23 pesetas.

La progresión de estos aumentos, hechos constar en las cifras aducidas, se ha manifestado del siguiente modo:

En 1910 se formaban en la Central 700 sacas diarias; ascendieron en 1915 a un promedio de 1.135, y en 1916 se ha llegado a la cifra de 1.448 sacas; esto es, que salen de la Administración de Madrid 318 sacas más que en el antepasado. Todo a pesar de la guerra europea, que ha producido una baja de un 30 por 100 en el cambio internacional de correspondencia.

El esfuerzo realizado por los empleados de Correos, auxiliados por los carteros y peatones, es enorme y ha llegado a lo increíble.

Consta el Cuerpo de Correos de 1.397 funcionarios, distribuidos en los siguientes servicios:

Centro directivo, Inspección general. Cajas postales de ahorro, Giro postal, 11 Inspecciones regionales, 49 Administraciones principales, 981 estafetas fijas y 981 ambulantes, servidas por uno a tres funcionarios.

Para obtener el resultado conseguido ha sido preciso utilizar los descansos, doblar los trabajos y limitar las licencias a casos graves.

La Dirección general, al publicar estos datos para que el Cuerpo de Correos reciba el homenaje público que merece, aprovecha la ocasión para disculparse ante los muchos que recomiendan licencias, permisos o traslados, y a quienes no es posible complacer, porque hay que reclamar de todos una asiduidad extraordinaria y no interrumpida.

La situación en los diversos frentes al comenzar el año

Un reputado crítico militar escribe:

El 1 de Enero de 1917 se encuentra el frente alemán en Francia y Bélgica tan inmovible y en el mismo lugar que el 1 de Enero de 1915. En vano intentaron los francoingleses, en el curso de los últimos dos años, romper el cinturón de hierro de un asedio inexorable.

En la primavera de 1916 fueron destruidos por el ataque alemán contra Verdún, a ambas orillas del Mosa, las reservas en hombres y mater al de guerra acumuladas por Joffe, en gran

parte. La Francia, que se desangra, pedía cada vez con más insistencia la ayuda de sus aliados. Solo en Julio comenzaron los ingleses, por su parte la gran ofensiva de rompimiento, en la que sin embargo, encomendaron la mitad del trabajo a la Francia agotada. A fines de Noviembre se paralizó la ofensiva, emprendida con un número de hombres y material nunca visto, quedando enterrado en lodo y sangre, sin haber causado más de una abolladura en el círculo opresor. Lo que ingleses y franceses recuperaron en el Somme, en el verano, lo perdieron en la primavera en Verdun. Sus pérdidas ascienden en el año 1916, calculadas por lo bajo, a millón y medio. El éxito es poco menos que nulo. Igualmente permaneció invariable en sentido estratégico el frente ruso. Todos los ataques en masa en la primavera de 1916 contra el ala septentrional se estrellaron bajo enormes pérdidas rusas. La gran ofensiva rusa de Brusiloff se estrelló igualmente impotente contra la decisión de los defensores.

Los éxitos locales de la Wolhynia los pagó Brusiloff con más de un millón de vidas. El campo ruso de cadáveres se extiende hoy desde el Báltico al mar Negro. La ofensiva de descarga rusa en los Carpatos forestales y en las cordilleras fronterizas de la Moldavia quedó sin éxito.

En todos los frentes se encuentran los ejércitos de las potencias con insignificantes variaciones, lo mismo hace un año. En cambio aplastaron al Ejército rumano, que vino a agregarse como un peyón, arrojando a los rumanos y a los rusos que acudieron en su auxilio a través de los Carpatos y la Valaquia hasta el Sereth y el Danubio.

Con la ocupación de las comarcas de cereales de la Valaquia y de la Dobruja se aseguró definitivamente la victoria sobre el enemigo que la Entente, en unión de tropas auxiliares de color de todos los continentes, lanzó a la guerra contra ellas, es decir, el sitio por hambre. Con este resultado a la vista ofrecieron las potencias centrales la mano para la paz.

La neutralidad de Grecia, su independencia y los convenios

El «Lokalanzeiger», de Berlín, comenta las exigencias que al Gobierno griego le fueron hechas por la Entente después de la entrega de la Nota de respuesta al ofrecimiento de paz de las potencias centrales.

Estas demandas persiguen la destrucción del último resto de la independencia helena. El proceder de la Entente en Grecia es la mas grave violación del Derecho internacional, por ir en contra de todos los convenios sobre la independencia y neutralidad de Grecia.

El Protocolo de Londres del 3 de Febrero de 1830 dice:

«Grecia formará un Estado independiente y gozará de todos los derechos políticos, administrativos y comerciales pertinentes a una independencia completa.»

El Convenio de Londres del 14 de Noviembre de 1830 entre Inglaterra, Austria, Francia, Prusia, Rusia y los Estados Unidos del Norte dice en su art. 2.º sobre las islas Jónicas:

«Las islas Jónicas, después de su incorporación al Reino de Grecia, gozarán de las ventajas de una neutralidad perpetua, y en consecuencia, ninguna fuerza terrestre, naval o militar podrá jamás ser reunida o estacionada en sus territorios o en aguas que vaya más allá del número estrictamente necesario para mantener el orden público y para asegurar la percepción de los impuestos del Estado.»

El acuerdo firmado el 8 de Abril de 1865 entre Francia, Inglaterra y Rusia de una parte, y Grecia de otra, sobre las islas Jónicas, declara en el artículo 2.º: «Las Cortes de Francia, de la Gran Bretaña y Rusia, en su calidad de potencias garantizadas de Grecia, declaran, con el asentimiento de las cortes de Austria y Prusia, que las islas de Corfu y Paxos, tan pronto como dependan con su incorporación al Reino heleno, gozarán de sus beneficios de una neutralidad permanente. En realidad, cada palabra de estas disposiciones sobre la neutralidad, concertadas mediante Convenios internacionales, ha sido violada por la Entente. En Corfu se encuentran desde hace más de un año tropas francesas, italianas y serbias. La Nota de la Entente, que acaba de ser entregada, pide la sumisión de todo el ejército griego, bajo el control de las llamadas potencias protectoras. El «Lokal Anzeiger» pregunta de donde saca la Entente valor moral, después de violaciones tan claras del derecho internacional, para remitirse en sus acusaciones contra Alemania al derecho internacional.

GACETILLA

En la noche de hoy se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, sea cual fuese el número de los concejales que se reúnan.

Para los días que restan de la presente quincena, ha hecho el astrónomo Steijoon los siguientes pronósticos.

Del 10 al 12, evolucionarán en el Mediterráneo superior y en Argelia, núcleos perturbadores cuya acción se sentirá en el N. el 10, y en las regiones vecinas a dicho mar Mediterráneo del 11 al 12.

El sábado 13, se formará un mínimo barométrico en el Mediterráneo superior, derivado de otra depresión que pasará por el mar del Norte y producirá algunas lluvias en el N. y NE. de España.

El domingo 14, actuará una depresión en las islas Británicas y un secundario en el Cantábrico. Por el influjo de estos elementos perturbadores se registrarán lluvias en la Península, particularmente desde el NO. y N. a las regiones centrales, con vientos del tercer cuadrante.

Del 15 al 16, la depresión de las islas Británicas descenderá desde el canal de la Mancha al Centro y SE. de Francia, y el secundario del Cantábrico desde el NE. de la Península a los parajes de Cerdeña. En su marcha y desenvolvimiento ocasionarán algunas lluvias y nieves, principalmente en la mitad oriental, con vientos variables.

A causa del mal tiempo reinante ayer suspendieron de nuevo su salida los vapores «Monte-Toro» y «Mahón» fondeados en nuestro puerto.

Dichos barcos si el tiempo lo permite saldrán, el primero directo para Barcelona a las cinco de la tarde y el segundo para Palma a las ocho de la noche.

En el «Boletín Oficial» de la Provincia correspondiente al 6 del actual se insertan las cuentas del tercer trimestre del finado año de 1916 presentadas por el depositario de los fondos municipales del Ayuntamiento de Villarclos.

Ha sido nombrado Consul único de Méjico en Baleares don Luis Karakadse.

El Gobierno de dicha nación acordó suprimir el vice-consulado que existía en esta ciudad, elevando a la categoría de consulado el de Palma.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón

ASOCIACIÓN DE BENEFICENCIA

Habiéndose recibido de don Ignacio Pasarius, Vinent, la cantidad de CIEN PESETAS en concepto de DONATIVO para el desempeño gratuito de PRENDAS DE ABRIGO, esta Asociación se complace en publicar a continuación los números de los empeños que en virtud del sorteo verificado hoy han resultado premiados.

36257	36778	37293	37815	36278
36799	37292	37891	36437	36819
37323	37904	36469	36820	37324
37906	36484	36821	37325	37925
36513	36324	37350	37927	36533
36846	37390	37928	36539	36849
37426	37948	36540	36893	37432
37949	36680	36915	37451	37962
36695	36987	37453	37964	36734
37021	37516	37971	36737	37042
37590	38015	36739	37047	37602
38039	36752	37102	37656	38041
36758	37176	37767		

Los tenedores de los resguardos agraciados pueden pasar por estas oficinas para recoger sus prendas.

Mahón 5 de Enero de 1917.—El Vocal de Turno, Jaime Tutzó Presbitero.

NUEVO CINE

Sábado 13 grandioso estrena

ESPASMOS o LA LUCHA DE LA VIDA

OCASION

Por dejar el negocio se vende el acreditado establecimiento

LA DALIA, calle Nueva 6

En la misma GRAN LIQUIDACION de juguetes

DINERO!

1.ª Hipotecas

SI DESEAIS alguna cantidad para 1.ª hipoteca,
SI QUEREIS COLOCAR alguna cantidad en 1.ª hipoteca,
Si necesitáis alguna de estas dos cosas, podéis dirigirlos a:

PLAZA MIRANDA 4. MAHON

y os informarán de quien os puede satisfacer.

(Despacho: Todos los días de 1 a 3 tarde).

El consul de España en Matanzas (isla de Cuba) ha comunicado al ministerio de Estado que muchas autoridades y Corporaciones españolas remiten la correspondencia a dicho Consulado sin el correspondiente franqueo postal, poniendo en el sobre la estampilla oficial, que solo es utilizable para el interior de España.

Este causa grandes perjuicios en la correspondencia, como lo prueba el retraso en recibirse expedientes de quintas e indultos hace tiempo tramitados y ocasiona al Consulado desembolsos para recoger dichos expedientes, detenidos por falta de franqueo. El ministerio de Estado recuerda a los remitentes a la isla de Cuba que no se olviden de franquear las cartas y paquetes postales, para evitar los consiguientes retrasos y molestias.

La «Gaceta» publica un Real orden de Hacienda cuya parte dispositiva dice así:

1.ª Que a partir de esta fecha se prohíba la venta, con aumento de precio, de todos los artículos de primera necesidad comprendidos en la ley de subsistencias, sin que previamente se haya dado cuenta a las respectivas Juntas provinciales del propósito y de las causas que lo motivan.

2.ª Las Juntas provinciales procederán rápidamente al examen y estudio de las causas en que se funde la alteración del precio y la autorizarán a denegarán dentro de cuarenta y ocho horas, contadas desde contadas desde la en que se hubieren presentado la propuesta y documentos en que esta se basa.

3.ª Se autoriza a las propias Juntas provinciales para que, si lo estimaran necesario, averigüen el motivo o fundamento que se hubiera tenido en cuenta para alterar el precio de aquellos artículos que hubieran sufrido alza desde el 16 del referido noviembre, que se constituyó la Junta Central.

Sábado 13 gran acontecimiento en el NUEVO CINE

«Espasmos o La Lucha de la Vida».

Carpintería de NATTA

Queda encargado del expresado taller, el antiguo oficial del mismo Miguel Sintés, que con la colaboración de José M. Natta y Ponseti hijo del finado dueño (q. e. p. d.), ofrecen a la clientela y público en general sus servicios en el ramo de carpintería y ebanistería. También a precios muy equitativos se perfeccionarán proyectos y presupuestos para nuevas obras de dicho ramo acompañados de los correspondientes planos a escala si así se desea.

Catalina Ponsoti Vda. de Natta.

La empresa naviera «La Marítima» respondiendo a indicaciones de la Junta de Subsistencias, ha acordado rebajar en un cinco por ciento el flete de las patatas.

Celebramos tal medida.

Ha fallecido en su domicilio de Paris Marseur Edonard Rault, padre de nuestro amigo el Gerente del Banco de Menorca Mr. André Rault (E. P. D.)

Por disposición del difunto, su cuerpo ha sido incinerado y depositado acto seguido en el Columbarium del Padre Lachaise.

Reciba nuestro amigo el más sentido pésame por tan irreparable pérdida, así como la señora viuda Madame Edonarde Rault y su nieto Mr. Michel Rault, Madame André Rault, y demás familia.

Hemos recibido un interesante folleto editado por la «Banca Arnús» de Barcelona que nos ha remitido el Consejero Delegado del Banco de Menorca, nuestro amigo D. Abelardo Lacarrera, en el que se dan cuenta de los empréstitos emitidos en 1914, 1915 y 1916 que se cotizan en la Bolsa de Barcelona, y valores introducidos en la misma durante dicho periodo. Constituye dicho folleto el segundo apéndice al anterior publicado por dicha casa, y que lleva por título: Fondos Públicos y principales Obligaciones que se cotizan en la Bolsa de Barcelona.

Agradecemos el obsequio.

Hemos tenido el gusto de saludar al M. I. Dr. D. Gabriel Vila Canónigo Lectoral de la S. I. Catedral de Menorca y al Rdo. D. Gabriel Capó Presbitero, Catedrático del Seminario y Director de «El Iris». Sean bien venidos.

En la última reunión celebrada por la Junta de Subsistencias se acordó tasar el pescado que se presente para la venta, fijándose la siguiente tarifa de precios máximos a que podrá venderse el pescado en este mercado:

1.ª clase.—Mero, Salmonete, Pageles, Llobarro, Dorada, Denton, Mabre, Lengüado, Pargo, Esparraís (del puerto) y Calamares a 2'50 pesetas kilo.

2.ª clase.—Móllara, Cántara, Variada, Sargo, Morruda, Caproig, Besugo, Serrans, Araña, Bonito, Spet, Sipia, etc., etc., a 1'90 kilos.

3.ª clase.—Oblada, Saupa, Masot, Grivia, Lisas, Bogas, etc., a 1'20 pesetas kilo.

4.ª clase.—Agujas, Serranets, Ruques, Pulpos, etc., a 0'70 pesetas kilo.

Angilas de una a 1 a 1'25 pesetas.

Congrios y Morenas de 1 a 1'50, Atun a 1'25, Caramel (Jarret) a 1'00, Bastina pelada a 1'00 pesetas kilo.

Se tasarán a su debido tiempo los Raons, Sardina, Alatxa y Surell.

«La Marítima»

COMPANÍA MEHONESA DE VAPORES

De conformidad con el artículo 21 de los Estatutos Sociales se convoca Junta General ordinaria de Señores accionistas para el día 29 de enero actual a las cuatro de la tarde en el domicilio social.

Se recuerda a los señores Accionistas que según el artículo 22 de los Estatutos referidos para asistir a las Juntas Generales pueden proveerse de papeleta de entrada que les será expedida en las Oficinas de la Compañía hasta 24 horas antes de anunciada para la Junta, y, no tendrán derecho a papeleta de entrada los accionistas cuyas acciones no hayan sido inscritas a su nombre en el Registro de la Sociedad con fecha anterior a la convocatoria de la Junta.

Mahón 8 de Enero de 1917.—P. A. de la J. D.—El Secretario Guillermo Gonalons.—V. B.—El Vice Presidente, Juan Victory.

CASINO DEL CONSEY

Próximo sábado colosal estreno.

EL ASOMBRO DE DAMASCO

TEATRALES.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Nacionales

Madrid 9.

Crisis total

Las noticias que dimos en la conferencia de la mañana no resultaron desahucadas.

Desde hace días se hablaba de crisis y todo el mundo esperaba con ansiedad el consejo anunciado para hoy, del cual se aseguraba tenía que surgir la crisis.

En efecto, tan pronto terminó el Consejo el conde de Romanones se dirigió a Palacio, siendo acosado por los periodistas con los cuales mostróse impenetrable.

Luego se supo que el conde había llevado a Palacio la dimisión de todo el gobierno, aconsejando al monarca que realizara las consultas que creyera pertinentes.

En el acto el Rey llamó a su despacho a los presidentes de ambas Cámaras señores García Prieto y Villanueva, los cuales acudieron rápidamente celebrando extensa conferencia.

A la salida manifestaron que habían aconsejado al Rey la continuación de los liberales.

Nada entre dos platos

Terminadas las consultas, el Rey llamó al conde de Romanones, ratificándole los poderes.

A la salida manifestó el conde que había accedido a los requerimientos del monarca y que continuaría el gabinete en la misma forma que hasta hoy, no cambiando un solo ministro.

Luego manifestó que por la noche los reuniría a todos en su casa para cambiar impresiones.

La solución de la crisis no ha causado gran impresión, pues todo el mundo estaba convencido de que nada iba a ocurrir.

Una mujer prolífica

La esposa de un pescador de Fuenigiró dio a luz cuatro hijos, de los cuales han fallecido tres.

Portugueses detenidos

Dicen de Coruña que la benemérita ha detenido a 39 súbditos portugueses desertores ingresando en la cárcel.

Hoy saldrán para la frontera acompañados de la policía.

En los centros oficiales se oculta la noticia.

Barcos torpedeados

Han desembarcado en la Coruña los tripulantes del vapor francés «Corseill» torpedeado por un submarino alemán.

También ha desembarcado la tripulación del vapor noruego «Berhelen».

Extranjeras

Ocupación de Foesni

Las tropas que manda el invicto general Mackensen continúan la conquista de Rumania habiendo ayer ocupado la plaza Foesni haciendo 3.900 prisioneros, la mayoría de ellos rusos.

Del Vaticano

Dicen de Roma que el ministro de Chile cerca del Papa dió ayer un banquete en honor del Cardenal Secretario de Su Santidad con motivo de la Consagración de Monseñor Nicotra como Nuncio en Chile.

Asistieron además del Cardenal Gasparri, Monseñor Tedeschini, el Nuncio

Monseñor Nicotra el representante de España don Fermín Calbeton y otros diplomáticos y Prelados.

Estudiar a Berlin

Dicen de Nauen que una delegación administrativa del municipio de Varsovia ha marchado a Berlin para estudiar la técnica municipal alemana.

Llamando niños a filas

El gobierno italiano ha llamado a filas la quinta de 1920.

En Italia falta carbón

Noticias de Roma aseguran que es muy intensa la crisis del carbón estando paralizadas muchas industrias a causa de la falta de combustible.

En Turín han cerrado las fábricas de gas.

Francia respetará la neutralidad de Suiza

El embajador de Francia en Suiza ha declarado que su nación respetará la neutralidad de Suiza, agregando que no son de temer las concentraciones que lleva a cabo cerca de su frontera ya que solo se trata de soldados que son allí llevados para que descansen de las fatigas de la lucha.

Los aliados prosiguen la lucha

De Roma dan cuenta de que el general Sarraíl conferenció ayer con los señores Rosellí, Sonnino, George y Criand, anunciando al marcharse que los aliados han acordado continuar la lucha hasta obtener la victoria.

Nacionales

Madrid 10.

El proceso de la crisis

Consejo de ministros

Todos los ministros al entrar ayer mañana en el Palacio de la Presidencia donde debía celebrarse el anunciado consejo de ministros, anunciaron que algo iba a ocurrir y que muy bien pudiera ser ese algo una crisis total.

La reunión duró media hora, y durante este tiempo las afueras del palacio vieron animadísimo, figurando en los grupos políticos y periodistas que comentaban el actual momento político.

Al cabo de media hora salió el conde siendo acosado por los grupos, manifestando a los que le interrogaron que iba a Palacio y que solo al regreso diría a lo que había ido.

En el entretanto los ministros siguieron reunidos.

¡Crisis total!

Como es natural y suponiendo que el gobierno se había declarado en crisis, los periodistas que se hallaban en el Palacio de la Presidencia, se trasladaron a las puertas del Palacio Real a esperar la salida del conde el cual no se hizo esperar.

A la salida ya fué más explícito.

Manifestó que acababa de ver al Rey al cual había presentado la dimisión del gabinete en pleno, aconsejándole que llevara a cabo las consultas de rigor.

Nota oficiosa

Más tarde se facilitó a la prensa una nota oficiosa sobre los motivos de la crisis, la cual dice la nota era hecha con el deseo de dejar en libertad a la Corona, ya que era el propósito del gobierno al reanudar las Cortes sus tareas,

aprobar totalmente el plan económico y legalizar la situación.

Las consultas

Las consultas del monarca no fueron lo extensas que otras veces, no habiéndose por tanto consultado a todos los jefes de minoría ya que la crisis se asegura la motivó una proposición que firmaban casi todos los jefes y por tanto se ha prescindido de la opinión de quienes firmaban la proposición citada.

Los que no piensan abrir las Cortes

En el consejo de ministros celebrado se opusieron tenazmente a que las Cortes reanudaran sus tareas este mes los ministros de la Guerra Marina Gobernación y Estado.

Lo que dijo García Prieto

El primero en ser consultado por el Rey fué el ilustre Presidente de la Alta Cámara señor García Prieto.

El marqués de Alhucemas aconsejó al monarca que debía continuar el partido liberal en el poder y precisamente el conde como Presidente del Consejo, aconsejando empero que a su juicio las cortes no debían abrirse hasta Marzo.

Lo que dijo Villanueva

Luego focó el turno al presidente de la Cámara popular don Mignel Villanueva.

El señor Villanueva coincidió en el primer extremo con el señor García Prieto, afirmando que a todo trance debía continuar el conde en el poder en las condiciones que quisiera, puesto que era el jefe único e indiscutible del partido liberal y además que ningún gobierno liberal que no presidiera el conde tendría vida y que el sería el primero en negarse a formar gobierno.

Maura en Palacio

El señor Maura calificó la crisis de examen de conciencia del partido liberal y repitió ante el monarca cuanto ha dicho en público hasta ahora.

Lo que dijo Dato

El jefe de los Conservadores don Eduardo Dato expuso al Rey que no había razón para cambiar de política y que además era partidario de las situaciones duraderas para bien del país.

Por último dijo que creía necesario que el conde de Romanones volviera de nuevo a las Cortes, con el mismo gabinete o modificado.

Sanchez de Toca

El ilustre político conservador don Joaquín Sanchez de Toca también estimó que debía seguir el conde en el poder, por convenir a la nación tanto para los asuntos del interior como del exterior.

Otra vez Romanones

Terminadas las consultas fue de nuevo llamado a Palacio el conde, exponiéndole el monarca el resultado de ellas y ratificándole su confianza.

Al salir de Palacio, manifestó el conde lo ocurrido, anunciando que acto seguido se celebraría un nuevo consejo para cambiar impresiones y acordar la fecha de la reapertura de las Cortes.

En el Congreso

Durante el día de ayer reinó en el Congreso extraordinaria animación.

Todos los reunidos reconocían la necesidad de que se acudiera rápidamente a las Cortes y censuraban el que se diera a la crisis orientación internacional.

La opinión unánime es de que se

haga una política neutral sin matices de ninguna clase.

Después de la crisis

Solucionada la crisis celebrese un nuevo consejo.

A la entrada fué felicitado el General Luque, diciéndole un amigo que dirigía mejor el ministerio de la Guerra que la Benemerita.

El señor Gasset dijo que le disgustaba el quedar de ministro porque dada la grave situación actual, se le presentaban a diario conflictos difíciles de resolver.

En el consejo el conde de Romanones explicó a sus compañeros sus entrevistas con el Rey y ratificación de la confianza.

El primero de los acuerdos que tomaron fué que las cortes reanudaran sus tareas el día 29 del actual.

Hoy se celebrará un nuevo consejo para tazar el plan parlamentario.

La Junta de Transportes

Ayer se reunió la Junta de transportes marítimos acordando fijar unos fletes reducidos para enviar carbón a todas las fábricas de gas y electricidad que carecen de él y facilitar además la importación de cereales, a escepción del trigo si se perciste en vender la harina con un máximo de doce pesetas sobre el precio del trigo.

Tratóse de la línea de Canarias, concediéndole una importante subvención.

Además se acordó facilitar fletes reducidos para transportar a Barcelona cinco mil toneladas de trigo.

Asamblea agrícola

Dicen de Bilbao que ayer celebró una asamblea magna convocada por la Federación de Sindicatos Agrícolas de Vizcaya.

El acto tuvo lugar en el Teatro Lírico, tratando asuntos agrícola-pecuario.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

Temporal en Bilbao

Otro despacho de Bilbao da cuenta de que el temporal que se ha desencadenado en dicha región es grande, habiendo caído copiosas lluvias y granizo.

Varios rayos han caído en la población causando enormes destrozos.

El tránsito por las calles se hace con dificultad y el mar está imponente.

Han entrado de arribada varios barcos.

El puerto ha sido cerrado

Un edificio que amenaza ruina

Dicen de Alicante que el edificio que ocupa el Instituto Provincial amenaza ruina, habiéndose descubierto nuevas grietas.

En vista del peligro que amenaza el Claustro de Profesores acordó desalojar el local.

Extranjeras

Parte alemán

El parte alemán de ayer señala intenso fuego en todo el frente occidental.

En oriente fueron rechazados nuevos ataques de los rusos.

Al norte de Ilus las tropas alemanas impidieron que las moscovitas avanzaran por la orilla occidental del Duna.

El enemigo defiéndese en la llanura de Moldavia.

A pesar de la inclemencia del tiempo las tropas alemanas siguen haciendo retroceder al enemigo por ambos lados del valle de Oasiun.

En Lusita los alemanes se apoderaron de importantes posiciones enemigas.

Las tropas del General Markemen siguen avanzando por el norte, alcanzando después de derrotar al enemigo, el sector de Putna, cuya orilla opuesta se halla fortificadísima.

El enemigo fué arrojado del este de la línea de Erangeni y Menesti, ocupando totalmente el pueblo de Gerbeasca, afianzándose en el interior de la población.

El botín que ayer anunciaron habían cogido al enemigo ha aumentado en 99 oficiales y 1.400 soldados, cogiéndoles además tres cañones y diez ametralladoras.

PRENSA ASOCIADA

Imp. de F. Truyol.—Mahó

IMPRENTA DE F. TRUYOL

Calle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

NUEVO CINE

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

PARA ESTA SEMANA

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS

MUEBLES

EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 6. MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y

por catálogo se puede escoger.

Precio de fábrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo
Por 2 reales al mes da

- Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA
- Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.
- Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.
- Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

40 páginas de lectura semanal para la familia

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vajillas, costes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Elene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratuita.

Hay que enviar el cupón con el pago de suscripción.

ahora por 2 reales al mes, empujando el cupón.

primero.

D. D. provincia de

calle número piso

desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.